



她的脸上总是挂满笑容，伤心和痛苦从不表现出来

7月27日，敲开台儿庄区泥沟镇新河庄村一村民家的大门，孙潇洒迎了出来，看着她阳光般灿烂的笑容，真不敢相信这是一个拄着双拐，靠单腿行走的姑娘。

说起刚过去的高考，女孩不好意思地低下了头，说，今年她才考了524分，很对不起父母和关心自己的好心人。这次填报志愿，她报了3所省内的高校和3所省外的，可她还是担心自己会因为残疾而被学校拒收。

潇洒说，她两岁的时候，跟着爸爸妈妈出门，一辆大货车夺去了母亲的左脚和她的左腿，肇事者逃逸。那时她还小，也没觉得自己和别的小朋友有什么不同，因为她到哪儿都有父亲抱着。直到四五岁时，她才开始扶着床边练习走路，虽然只有一条腿，但她练得很用功，扶着东西可以边跳边走，还很轻快。

有一天，村里的大喇叭广播上幼儿园的孩子要开始报名了，小潇洒很想去上学，可又怕父母不同意，就一个人拄着拐来到了学校，老师问她父母为什么没来时，了解她的父亲正好赶到，为她报上了名。

父亲看到女儿从小喜欢学习，就经常讲一些励志的故事给她听，比如张海迪的故事，还把女儿的名字由孙启芝改为孙潇洒，希望她能有个潇潇洒洒的幸福人生。

小学的时候，有的同学看到小潇洒只有一条腿，常拿她寻开心，潇洒就会不顾一切地拿起拐杖反击。潇洒说，在她上小学的时候总是很孤独，但她从不表现出来，也从不把委屈告诉父母，而是把这些心灵上的创伤化作学习的动力，所以，她的成绩总是名列前茅。

初中时，同学们年纪大了些，开始懂得友情，也懂得了帮助和理解。潇洒说，那时候同学们都很关心她，当然，其中也有歧视的目光。住校时，同学们都去食堂打饭吃，潇洒却总是一个人吃着剩了一次又一次的菜，她知道自己家里穷，能给父母省点就省点。

上了高中，同学们对她更加关心了，连水都常有同学帮忙打，这让潇洒觉得心里暖暖的，但她总是尽量不让别人帮忙。她常说，困难只有一个，解决困难的办法却有很多。可当听人议论她一家三口才有四条腿时，她怎么也抑制不住泪水，用被子蒙上头大哭一场后，又绽放出灿烂的笑容。

潇洒说，别人都知道她是一个阳光女孩，但没人知道她的泪水和笑容一样多，因为她从不在别人面前流泪。高中一次家长会上，她因为没考好，就躲在宿舍里哭，给父亲留了张纸条，父亲看到后在教室里也哭了；一起2004年市检察院的孙金辉叔叔帮她家盖起了新房，从此告别了要倒塌的土坯茅草房，她想哭；一想到弱小身躯的妈妈拖着一只脚，在他乡刷碗供她上学，她也想哭；想到坐骨神经痛的爸爸种着三亩薄地为自己攒学费，她的泪水就更加止不住……

19岁的孙潇洒说，这次高考她的语文失了分，她希望能在大学里补回来。可是上大学，父母能供得起吗？说完，她把头转向了一边，眼圈红了，可不一会儿，灿烂的笑容就又回来了。她潇洒地说：“一切顺其自然吧！”
（记者 孙慧英 文/图）



双拐女孩笑对人生

▲ 父亲劳作一天回来，潇洒赶忙拿起蒲扇给父亲扇扇风，还不忘再“奉上”一段小笑话

◀ 卖了这些粮食才能给女儿交学费，可今年旱得厉害，不知道是个啥行情



▼ 潇洒的每张奖状父亲都擦得干干净净的，这是他最喜欢干的事，也是他的骄傲



父亲虽然只有初中文化，但还是和潇洒一起一遍又一遍地挑选心仪的高校



家里的床单破了，潇洒拿起针线熟练地缝补起来